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Kazdego roku przyrasta jeden stéj.
Kazdy z nich sktada sie z dwéch czesci:
jasnej przyrastajqgcej wiosnq (drewno wezesne)
ciemnej przyrastajqcej latem (drewno pézne)
Nie u kazdego gatunku widoczna jest réznica pomiedzy
drewnem wczesnym, a péznym (np. brzoza, topola).

kiérymi transporfowana jest woda. Sq bardzo mate, ale u debu

kioda mozemy zobaczy¢ je gotym okiem.

gdy ciagnie sie od podstawy tylko

" do poczatku korony, kiéra dalej

" rozwidla sie szeroko na boki
(wszystkie lisciaste oprécz olszy)

IPIEN DRZEWA TO: I[ L/ "( : Od korzeni do korony ciggnq sie naczynia w formie ,rurek”,

strzata <«
gdy gtéwnq 0§ mozemy
przesledzi¢ od podstawy
do samego czubka drzewa
(wszystkie iglaste i olsza)

kora
| SYSTEMY KORZENIOWE DRZEW | bko

Drzewa majq rézne korzenie. Niektére sq ptaskie i znajdujq sie tuz pod powierzchnig kambium
ziemi, inne rosnq pionowo w dét i siegajq gleboko pod ziemie. biel

twardziel
plaski % palowy sercowaty
Jone | 1 |
? i i [PRODUKCJA TLENU | - AR
A Wszystkie drzewa lisciaste na Ziemi produkujg
4 Q i iglaste produkujq tlen. 26 mid ton
tlenu
| Korzenie drzew korzystajq z pomocy innych organizméw. Olsza wykorzystuje do ’lfilll‘ —c> w 1 h.a l"s"(‘i”‘fhh;:;’otyle ‘flgglo, ile wydala go
® pomocy bakterie brodawkowe, ktére dostarczaiq jej azotu, pobierajqc go z powietrza. WEQg0gocziny, 940
(o)

rzewa wykorzystujq grzyby do powiekszenia swojego systemu korzeniowego.

O O

C . 1 ha lasu wchtania w ciqgu roku 3600 kg
ostarczajqc partnerowi substanciji odzywczych, ofrzymujg w zamian wode. E " wegla, filirvjgc 16 mIn m? powietrza
O2

'i"i".r 1 sosna dostarcza tlenu dla 3 oséb
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Drzewa jako najwieksze rosliny i dzieki
prowadzonemu na ogromng skale
procesowi fotosyntezy najskuteczniej
produkujg tlen—w atmosferze. Jeden
hektar lasu liSciastego moze
wyprodukowac okoto 700 kg tlenu, co
stanowi-dobowe zapotrzebowanie-na
tlen ponad 2500 ludzi. Jedno drzewo
wytwarza w ciggu roku tlen
wystarczajacy dla 10 osob.



Drzewa odgrywajg duza role w zyciu cztowieka, dostarczaja
m.in. jeden z materiatow budowlanych, jakim jest drewno, a
takze takie substancje jak zywica lub kauczuk. Drewno -
wykorzystywane jest rowniez jako materiat opatowy
dostarczajacy energii cieplnej. Jednym z powszechnych
zastosowan jest rowniez produkcja papieru. Pewne czesci
niektorych drzew moga by¢ wykorzystywane w celach
spozywczych — przede wszystkim owoce, ale takze kora
(cynamonowiec), liscie (herbata), nasiona (kawa), a nawet
kwiaty (gozdzikowiec). Stosuje sie je takze w ziotolecznictwie,
np.liscie brzozy lub orzecha wlosklego, kora W|erzby czy kW|aty

lipy. = = =

Drzewa zapobiegajg erozji i tagodzg wptyw pogody na
ekosystem pod korong drzew.



Drewno —
otrzymywar

— formowar

surowiec drzewny

y-ze scietych drzew i——

vy przez obrobke w

~roznego rodzaju sortymenty.
— Zajmuje przestrzen pomiedzy-

rdzeniem a

warstwa tyka i kory.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Surowiec_drzewny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Drzewo
https://pl.wikipedia.org/wiki/Obr%C3%B3bka_drewna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Sortyment_drewna
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81yko
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kora

plaszczyzna przekroju
podiuznego promieniowego

plaszczyzna przekroju
poprzecznego

plaszczyzna przekroju
podluznego stycznego




Na swiecie wystepuje od 30 000 do

40 000 gatunkéw roélin drzewiastych, z

ktorych okoto 4000 ma potencjalne lub
—rzeczywiste znaczenie uzytkowe. W -
literaturze technicznej i naukowej dosc¢
dobrze opisano wtasciwosci techniczne
— okofo 1500 gatunkow sposrod ktorych
mniej wiecej 500 jest przedmiotem
- Swiatowego handlu -



Sktad chemiczny drewna

Podstawowyml pierwiastkami wchodzacymlﬁw
sktad drewna sg: wegiel (49,5%), tlen (43,8%),

Wodor (6 O%) azot (0,2%) i inne.-Gtowne ZWIaZkI ‘

tworzace drewno to: celuloza {ok. 45%),
hemicelulozy (ok. 30%) i lignina (ok. 20%).
Ponadto w drewnie wystepujg tez: cukier, biatko,
skrobia, garbniki, olejki eteryczne, guma oraz
substancje mineralne, ktore po spaleniu daj3
popiot. Sktad chemiczny popiotu zalezy od

— ——rodzaju drzewa, klimatu, gleby itp.-



https://pl.wikipedia.org/wiki/W%C4%99giel_(pierwiastek)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Tlen
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wod%C3%B3r
https://pl.wikipedia.org/wiki/Azot
https://pl.wikipedia.org/wiki/Celuloza
https://pl.wikipedia.org/wiki/Hemicelulozy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Lignina
https://pl.wikipedia.org/wiki/W%C4%99glowodany
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bia%C5%82ka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Skrobia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Garbniki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Olejek_eteryczny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kauczuk_naturalny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Popi%C3%B3%C5%82
https://pl.wikipedia.org/wiki/Sk%C5%82ad_chemiczny

Witasciwosci fizyczne

Barwa — u drewna krajowego.nie odznacza sie tak duzg intensywnoscig, jak u niektorych gatunkow egzotycznych
(mahon, palisander). Drewno z drzew krajowych-ma_barwe od jasnozottej do bragzowe;.

Rysunek drewna — rézni sie W zaleznosci od przekroju, barwy drewna, wielkosci przyrostow, sekow itp. >
Potysk = zwigzany jest z twardoscig-drewna i gtadkoscig powierzchni. Potysk najbardziej jest widoczny'w przekroju -
promieniowym:

Gestosc¢ pozorna drewna — zalezy od jego wilgotnosci, rodzaju drzewa z ktérego jest otrzymane. Przy wilgotnosci 15%
(tzw. drewno powietrzno-suche) waha sie przyktadowo od ok. 440-450 kg/m?* dla osiki, do 830-850 kg/m?3 dla grabu

(wartosci przyktadowe dla innych gatunkow: Swierk 470—480 kg/m3, sosna 550—560 kg/m3, dab 720—740 kg/m3, buk

720-740 kg/m3, jesion ok. 700 kg/m?3).

Higroskopijno$¢ — to sktonnos¢-materiatu do wchtaniania - wilgoci z powietrza. Drewno zawsze wchtania wilgoc lub
oddaje jg do pomieszczenia tak dfugo, az.osiggnie stan rownowagi pomiedzy wiasng.wilgotnoscia a.wilgotnoscig
otoczenia. Drewno stosowane w.miejscach o duzej wilgotnosci powinno byc¢ zabezpieczone przed jej wchtanianiem.
Przewodnosc cieplna — drewno Zle przewodzi ciepfo, zatem jest dobrym izolatorem. Wspodtczynniki przewodnosci
cieplnej zalezg od rodzaju drzewa i stopnia wilgotnosci drewna.

Wilgotnos¢ — zalezy od warunkéw w jakich drewno sie znajduje i ma znaczny wptyw na pozostate wtasciwosci
drewna. Bezposrednio po scieciu-wilgotnos¢ drewna-wynosi-ponad 35%,-ale-moze-hyc znacznie wieksza.-Drewno w
stanie okreslanym jako powietrzno-suche (wyschniete na wolnym powietrzu) ma wilgotnos¢ okoto 15-20%,
przechowywane w-suchych pomleszczemach ma W|Igotnosc 8—13%.-Duza wilgotnos$é drewna bywa powodem —
paczenia sie wyrobow; stwarza warunki-sprzyjajace rozwojowigrzybow. Gdyby drewno-zostato wysuszone-do
wilgotnosci 0% statoby sie materiatem fatwo pekajgcym i kruchym. Praktycznie nie mozna bytoby wykonac z takiego
drewna zadnej konstrukcji czy przedmiotow uzytkowych.

Skurcz i pecznienie — drewno wilgotne podczas suszenia zawsze kurczy sie, podczas nasigkania wodg pecznieje.
Podczas skurczu drewno.peka.i paczy sie. Dlatego konstrukcje drewniane.(wiezby, ramy okienne, listwy boazeryjne

itp.) powinny by¢ przygotowywane z drewna juz wysuszonego, do takiej wilgotnosci, w jakiej bedzie ono uzytkowane.

Najczesciej uzywa sie.do wykonania.elementéw konstrukcyjnych.drewna w stanie powietrzno-suchym. =
Zapach=kazdy gatunek drewna ma'swaéj specyficzny zapach. Pochodzi on od znajdujgcych sie w drewnie zywic, :
olejkow eterycznych, garbnikéw itp. Z biegiem-lat drewno traci zapach.

:


https://pl.wikipedia.org/wiki/Maho%C5%84
https://pl.wikipedia.org/wiki/Palisander
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kilogram
https://pl.wikipedia.org/wiki/Metr_sze%C5%9Bcienny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Higroskopijno%C5%9B%C4%87
https://pl.wikipedia.org/wiki/Przewodno%C5%9B%C4%87_cieplna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ciep%C5%82o
https://pl.wikipedia.org/wiki/Izolator_ciep%C5%82a
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wilgotno%C5%9B%C4%87_w%C5%82a%C5%9Bciwa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zapach

W zaleznosci od anatomicznych cech i roznic w zabarwieniu drewna, drzewa
moznapodzieli¢ natrzy zasadnicze grupy:

drzewa-o twardzieli zabarwionej {sosna, modrzew, daglezja, dab, jesion; wiaz, -
akacja, topola, wierzba),

drzewa z twardziela niezabarwiong (Swierk, jodta, lipa)

drzewa beztwardzielowe (buk, brzoza, grab, jawor, klon, olcha, osika).

Drewno drzew iglastych sktada sie gtownie z cewek, ktdre stanowig okoto 90%
masy drewna i spetniajg rownoczesnie funkcje mechaniczngoraz - -
przewodzenia wody, miekiszui-promieni rdzeniowych.

Drewno drzew lisciastych ma bardziej skomplikowang budowe. G’fo'wnym jego
elementem sg wiokna-drzewne zajmujgce okoto 50% objetosci, naczyn
przewodzacych wode, promienirdzeniowych oraz mIQkISZU drzewnego. W
przypadku-drzew lisciastych charakterystyczng cechg.dla poszczegolnych:
gatunkow jest-wielkosc i rozmieszczenie naczyn w stojach rocznych, stad tez
istnieje podziat na grupe:

drzew pierscieniowonaczyniowych (dab, wigz, jesion, akacja)

drzew rozplerzchionaczymowych (brzoza, buk, olcha, jawor, grab “klon, lipa,
topola). -



http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=s:sosna-pinus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=m:modrzew-larix
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=j:jedlica-pseudotsuga
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=d:dab-quercus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=j:jesion-fraxinus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=w:wiaz-ulmus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=r:robinia-akacjowa
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=t:topola-populus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=w:wierzba-salix
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=s:swierk-picea
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=j:jodla
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=l:lipa-tilia
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=b:buk-fagus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=b:brzoza-betula
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=g:grab-carpinus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=k:klon-jawor
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=k:klon-acer
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=o:olsza-alnus
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=t:topola-osika
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=c:cewki
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=m:miekisz-drzewny
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=w:wlokna-drzewne
http://www.encyklopedia.lasypolskie.pl/doku.php?id=n:naczynia

Dlaczego warto budowac z drewna?

Drewno jest naturalnym materiatem budowlanym. Cztowiek w procesie produkcji
elementow drewnianych-nie przetwarza i-nie zmienia jego-struktury, wtasciwosci,
cech. Formowanie elementow polega tylkona cieciu, struganiu, suszeniu i szlifowaniu.
Drewno jako surowiec naturalny tworzy idealny dla cztowieka mikroklimat wnetrza,
niemozliwy do uzyskania w innych technologiach. Posiada ono zdolnos¢ do
samoregulacji-poziomu-wilgotnosci otoczenia.

Drewno charakteryzuje sie bardzo korzystnym wspdtczynnikiem oporu cieplnego -
(izolacyjnosci-cieplnej), co sprawia, ze drewniany-dom jest bardzo-ciepty. Daje to efekt
w postaci poréwnywalnie mniejszego zuzycia energii do ogrzania takiego budynku.
Konstruowanie domu drewnianego to takze mozliwos¢ wykonywania prac przez caty
rok, rowniez zimg, ze wzgledu na brak koniecznosci wykonywania czynnosci mokrych
(oprocz budowy fundamentow). Fakt ten eliminuje koniecznos$¢ wykonywania przerw
technoloegicznych np.: na-wysyehanie poszczegoinych-elementow-budynku typu stropy,
nadproza, itp., (dodatkowe skrécenie czasu budowy).

Dodatkowe, znaczne ograniczenie kosztéw budowy ze wzgledu na mniejszy ciezar
drewna w poréwnaniu do innych materiatow budowlanych, tanszy transport, mniejsze
przekroje fundamentow;-itd.

Drewno jest catkowicie odnawialnym materiatem budowlanym. Ponadto
wyprodukowanie elementow.-na dom.drewniany nie powoduje-emisji zanieczyszczen -
do srodowiska-naturalnego. Nie-ma tez zadnych problemoéw z wykorzystaniem drewna
nie zuzytego w procesie budowy domu. Ulega ono catkowitej biodegradaciji, bez
zadnych szkad dla srodowiska naturalnego, a nawet je wzbogaca.
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Inne papiery
opakowaniowe
15,3%

Papiery specjaine

| przemystowe
4,6%

Materialy na
opakowania
» transportowe
i pudelka
32,5%

Inny papier
» jtektura
4,6%

« Papier gazetowy
6,1%

Papiery
= niepowlekane
15,2%

Papiery
« powlekane
13,5%

Papiery
= higieniczne
8,1%









http://www.swiat-drewna.info.pl/oferta/drewno-rozpalkowe
http://www.swiat-drewna.info.pl/oferta/drewno-opalowe
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‘wysokiej tatwopalnosci. Jest czyste
i ekologiczne, bo w petni naturalne, a takze ,
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-losci nie wymaga specjalistycznego transportu. —
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http://www.snycerz.net/apliki.htm
http://www.snycerz.net/cokoly.htm
http://www.snycerz.net/herby_szyldy_kartusze.htm
http://www.snycerz.net/konsolki.htm
http://www.snycerz.net/kompozycje_kwiatowe.htm
http://www.snycerz.net/korony_kompozycji_kwiatowych.htm
http://www.snycerz.net/kraty_tympanony.htm
http://www.snycerz.net/krzyze.htm
http://www.snycerz.net/galanteria.htm
http://www.snycerz.net/malpy.htm
http://www.snycerz.net/meble.htm
http://www.snycerz.net/mysliwskie.htm
http://www.snycerz.net/naparstki.htm
http://www.snycerz.net/naparstki_kolekcjonerskie_nowe.htm
http://www.snycerz.net/naprawy.htm
http://www.snycerz.net/polki_gotyckie.htm
http://www.snycerz.net/polki-maszkarony.htm
http://www.snycerz.net/ptaki_bozzetta.htm
http://www.snycerz.net/ptaki_nowe.htm
http://www.snycerz.net/ptaki_empirowe.htm
http://www.snycerz.net/ramy.htm
http://www.snycerz.net/roze.htm
http://www.snycerz.net/rzezby_rozne_plaskorzezby_glowice.htm
http://www.snycerz.net/sakralne.htm
http://www.snycerz.net/schody.htm
http://www.snycerz.net/Uraburos.htm




1. Sektor gospodarki Polski zajmujacy sie-
przerobem drewna zatrudnia 330 tysiecy osob
co stanowi 2,5 % zatrudnienia w catej
gospodarce. . —

2. Zatrudnienie przy hodowll I'pozyskaniu
drewna to 25 tysiecy pracownikow LP i 50
tysiecy w-firmach wykonujgcych prace lesne.
3. Przemyst drzewny wytwarza 2,3 PKB kraju.
4. Przemyst drzewny wytwarza 11 % wartosci
dodanejw przetworstW|e przemysiowym to
jest 30 mld zt rocznie.



- Polska jest najwiekszym w UE
producentem podiog
__drewnianych, ptyt HDF/MDEF i
wyposazenia ogrodow;

~ czwartym producentem mebli;
drugim producentem ptyt
wiorowych;

—0smym producentem tarcicy.
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~ Zaniechanie czy swiadomy wy'
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